

Written by
Monday, 05 February 2007 20:28 -



ஐக்கிய ஜனநாயகம் என்றால் நாகரிகம்; அமெரிக்கா என்றால் ஜனநாயகம் என அப்பாவித்தனமாக நம்பிக் கொண்டிருப்பவர்களின் பித்தகைக் கட்டத் துளியி வகைக்கும் வகையில், சதாமின் தபீக்கு தண்டனை நிறைவேற்றப்பட்டிருக்கிறது. சதாம் அவமானப்படுத்தப்பட்டது தபீக்கில் தொங்கவிடப்பட்டதைத் தொலகை காட்சியில் பார்த்தவர்களுக்கு, அமெரிக்காவின் வன்மமும், திமிரும்

புரிந்திருக்கும். அந்தக் காட்சியைப் பார்த்த பிறகும், அமெரிக்காவின் வக்கிரமான கொலைவெறியைப் புரிந்து கொள்ள முடியாதவர்களுக்குப் புரிய வடைப்தற் காக, ஜார்ஜ் புஷ், "சதாமின் தபீக்கு, ஈராக்கின் ஜனநாயகத்தை நோக்கிய பயணத்தில் இன்னொரு மலை கல்" என்ற பொன் மொழியை உதிர்த்தார். ஈராக்கின் ஜனநாயகத்தை மதிப்பிட வணேட்டும் என்றால், அங்கு அமெரிக்கா நடத்திவரும் படுகொலகைகைக் கணக்கிட வணேட்டும் போலும்!

முசுலீம்களுக்கு உரிய புனிதமான நோன்பு நாளில் சதாமதைத் தபீக்கில் போட்டதன் மஹிமம், ஜார்ஜ் புஷ், தனது முசுலீம எதிர்ப்பு கிறித்தவ மதவெறியை மீண்டும் பகரங்கமாக உலகிற்குக் காட்டிக் கொண்டிருக்கிறார். இந்த மதச் சகிப்புத்தன்மையைற் காட்டுமிராண்டித்தனத்துக்கு எதிராக உலகெங்கிலும் கண்டனக் குரல்கள் எழுந்தது ஒருபுறமிருக்க, தபீக்கு தண்டனையை சதாம் எதிர்கொண்ட விதமும்; தன்னை ஏளனம் செய்தவர்களை சதாம் மடக்கிய விதமும், பொதுமக்கள் மத்தியில் அவர் மீதான மதிப்பையும், அனுதாபத்தையும் உயர்த்திவிட்டது. சதாமின் சர்வாதிகார ஆட்சியை எதிர்த்து ஜனநாயகத்திற்காகப் போராடிய ஈராக்கியர்கள் கட்ட, சதாமிற்கு அமெரிக்கா வழங்கிய தபீக்கு தண்டனையை ஆதரிக்க மறுத்துள்ளனர். சதாமின் தபீக்கு, தனது முகத்தில் இப்பிக் கரியைப் பிசிவிடும் என ஜார்ஜ் புஷ் ஷே எதிர்பார்த்திருக்க

Written by

Monday, 05 February 2007 20:28 -

வழக்குரைஞர்கள் இரண்டு பரீட்சை மரம்மமான முறையில் கொல்லப்பட்டனர். சாட்சிகளாகக் குறுக்கு விசாரணை செய்ய சதாம் அனுமதிக்கப்படவில்லை. இந்தக் குறைபாடுகளைச் சூட்டிக் காட்டியதோடு, "இந்த வழக்கு விசாரணையே கயவாளித்தனமானது" எனப் புகழ் பெற்ற அமெரிக்க மனித உரிமை வழக்குரைஞர் ராம்ஸ்டே கிளார்க் சாடியதால், (சதாமுக்காக வாதாடிய) அவர், விசாரணை நடந்து கொண்டிருந்தபொழுதே "நீ திமன்றத்தில்" இருந்து வலுக்கட்டாயமாக அப்புறப்படுத்தப்பட்டார்.

துஜலைப் படுகொலையில் சதாமுக்கு நேரடி தொடர்புண்டு என அமெரிக்கா சமத்தியிருந்த குற்றச்சாட்டு, போதிய சாட்சிகளோடும், ஆதாரங்களோடும் நீ திமன்ற விசாரணையில் நிரூபிக்கப்படவில்லை. எனினும், இப்படுகொலை தொடர்பாக அவருக்கு அதிகபட்ச தண்டனை மரண தண்டனை விதிக்க வேண்டும் எனப் பதற்காகவடே, "சதாம் அளவாக்கு அதிகமான பலப் பிரயோகத்தலைப் பயன்படுத்தினார்" என்ற வாதம் முன் வைக்கப்பட்டது. இந்த வாதப்படி சதாமுக்கு மரண தண்டனை விதிக்கலாம் என்றால், ஈராக்கில் 1,30,000 துரூப்புகளை இறக்கிவிட்டு போர்க் குற்றங்களைப் புரிந்துவரும் ஜார்ஜ் புஷ்ஷ்பீக் கும் மரண தண்டனை விதிக்கலாம்.

"உள்ளூர்க்கத்தோடு திட்டம் போட்டு குடிமக்களைக் கொல்லவில்லை என்ற வாதத்தலை முன் வைத்து சதாமின் போர்க் குற்றங்களை நியாயப்படுத்த முடியாது" என சதாமலை விசாரித்த நீ திமன்றம் தனது தீர்ப்பில் குறிப்பிட்டுள்ளது. சதாமுக்கு இந்த வாதம் பொருந்தாது என்றால், ஈராக்கில் அமெரிக்கப்படனை நடத்தி வரும் போர்க் குற்றங்களில் இருந்து தப்பிக்க, இதே வாதத்தலை ஜார்ஜ் புஷ்ஷ்பீக் குய்யமாகப் பயன்படுத்தி வருவதையும் அனுமதிக்க முடியாது.

...

சதாமுக்கு மரண தண்டனை அளிக்கப்படுவதற்குச் சில நாட்கள் முன்னதாக, ஈராக்கின் "பிரதமர்" நெளரி அல்மாலிகி, "அமெரிக்காவின் ஒப்புதல் இன்றி, தனது அரசால் ஒரு

